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          ۱398 پاییز هشتم  های سری تمرین

   کتاب دکتر شهشهانی(   ۱98صفحه    ۶ال  )سو  (1

,𝑎]نقاطی متمایز در بازه  𝑐1 ،… ،𝑐𝑘فرض کنید  (الف )  𝑏]  باشند و𝐶1 ،… ،𝐶𝑘 ی و دلخواهاعداد حقیق  .

:𝑔تابع   [𝑎, 𝑏] → ℝ   را به صورت 

𝑔(𝑥) = {
𝐶𝑖 𝑥 = 𝑐𝑖 ,   𝑖 = 1, … , 𝑘

0 𝑥 ∉ {𝑐1, … , 𝑐𝑘}         
 

∫پذیر است و  انتگرال 𝑔کنیم. ثابت کنید  تعریف می  𝑔
𝑏

𝑎
= 0. 

:𝑓ید  فرض کن(  ب )  [𝑎, 𝑏] → ℝ    پیوستهتابعی  ،𝑐1    تا𝑐𝑘    نقاطی متمایز در بازه[𝑎, 𝑏]    و𝐶1    تا𝐶𝑘    اعداد

 . ثابت کنید تابع  دلخواه باشند ی حقیق

𝑔(𝑥) = {
𝐶𝑖      𝑥 = 𝑐𝑖 ,   𝑖 = 1, … , 𝑘

𝑓(𝑥) 𝑥 ∉ {𝑐1, … , 𝑐𝑘}         
 

∫و   پذیر استانتگرال 𝑓
𝑏

𝑎
= ∫ 𝑔

𝑏

𝑎
. 

 

   کتاب دکتر شهشهانی(   ۱99صفحه    ۱۲سوال  )  (2

:𝑓 فرض کنید  ( )الف  [𝑎, 𝑏] → ℝ  نامنفی باشد. ثابت کنید اگر ذیر با مقادیر پانتگرالتابعی𝑓  ای  در نقطه

,𝑎]از   𝑏]  مانند𝑥0   پیوسته باشد و𝑓(𝑥0) > ∫گاه  آن ، 0 𝑓
𝑏

𝑎
> 0  . 

,𝑓  فرض کنید  )ب(  𝑔: [𝑎, 𝑏] → ℝ شند که ذیر باپانتگرالبعی وات 

𝑓(𝑥) ≥ 𝑔(𝑥),     𝑥 ∈ [𝑎, 𝑏] 

,𝑎]ای از نقطه  و  𝑏]  مانند𝑥0  که باشد  داشتهوجود𝑓  و𝑔  در آن پیوسته باشند و𝑓(𝑥0) > 𝑔(𝑥0) .

∫  ثابت کنید  𝑓
𝑏

𝑎
> ∫ 𝑔

𝑏

𝑎
. 

توان نابرابری اکید  ی )الف( و )ب( حذف شود، نمیهاط پیوستگی در قسمت اگر شر  شان دهید با مثالی ن  )پ(

 ه گرفت. را نتیج 

 

 ای له تابع چندجم   ( کتاب دکتر شهشهانی   ۲۱۱صفحه    ۲سوال  )  (3

𝑝(𝑥) = 𝑥𝑛 + 𝑎1𝑥𝑛−1 + ⋯ + 𝑎𝑛−1𝑥 + 𝑎𝑛 



𝑛ر آن  ، که دبگیرید را در نظر   ≥ ,0]روی     𝑝(𝑥)به اندازه کافی بزرگ باشد، میانگین    𝐾. ثابت کنید اگر  1 𝐾] 

 مثبت است.

 

 نید. ترین تابع اولیه را توصیف کبرای هر یک از توابع زیر کلی از کتاب دکتر شهشهانی(    ۲۱۱صفحه    3ال  سو )  (4

𝑓(𝑥)  ( ج )  = sin𝑛 𝑥 cos2𝑚+1 𝑥  روی ،ℝ  که در آن ،𝑚   و𝑛  اند.اعداد طبیعی 

 

حدس بزنید و  ای برای تابع داده شده ولیه هر مورد تابع ا در کتاب دکتر شهشهانی(  ۲۱۱صفحه  4)سوال  (5

مجموع یا تفاضل  ضرب به های مثلثاتی برای تبدیل حاصلتحادتحقیق کنید که حدستان درست است. از ا

 کنید.   استفاده

cos))ج(   𝑚𝑥)(cos 𝑛𝑥)   که در آن𝑚   و𝑛 اند.ی صحیحاعداد 

 

 نی(  کتاب دکتر شهشها   ۲۱۱صفحه    5  )سوال  (6

ای برای  تابع اولیه  )الف( 
1

sin 𝑥 cos 𝑥
,0[روی   

𝜋

2
)توجه کنید که   پیدا کنید  ]

1

sin 𝑥 cos 𝑥
=

sec2 𝑥

tan 𝑥
). 

cscای برای  تابع اولیه   )ب(  𝑥 =
1

sin 𝑥
,0[روی     𝜋[   کنید که    پیدا کنید )توجهsin 2𝑡 = 2 sin 𝑡 cos 𝑡 ) 

secای برای که تابع اولیه با استفاده از قسمت )ب( ثابت کنید  )ت(  𝑥 =
1

cos 𝑥
[روی   −

𝜋

2
,

𝜋

2
، تابع  ]

ln
1+tan

𝑥

2

1−tan
𝑥

2

 است. 

ln(secکه  تحقیق کنید    )ث(  𝑥 + tan 𝑥)   برای  ای  تابع اولیهsec 𝑥    روی] −
𝜋

2
,

𝜋

2
. ارتباط دقیق  است  ]

 ( چیست.ه )ت این عبارت با نتیج 

 

:𝑓برای تابع  ( کتاب دکتر شهشهانی  ۲۱۱صفحه  ۷ سوال )  (7 [1, ∞[ → ℝ ،𝑓(𝑥) =
1

𝑥𝑝
  𝑝، که در آن 

∫عددی گویا و مثبت است،  𝑓
𝐴

1
است. ثابت  ۱از  عددی داده شده و بزرگتر 𝐴اینجا را حساب کنید، که در  

limکنید  
𝐴→∞

∫ 𝑓
𝐴

1
𝑝گر  گر و فقط امتناهی است، ا   > 1.   

 

𝑥که اگر  ثابت کنید  ( کتاب دکتر شهشهانی  ۲۱۱صفحه  ۱۰ سوال )  (8 ≠ 1 ،ln 𝑥 < 𝑥 − . )مماس بر  1

 (در نظر بگیرید. (1,0)را در نقطه   lnار  نمود


